Dobér urzadzen technologicznych kotowni

|. Dane wyjSciowe:

obliczeniowe parametry zasilania instalacji c.o. 42 / 32 °C
obliczeniowe parametry instalacji c.w. 10 / 60 °C
obliczeniowe parametry instalacji c.w. 42 / 32 °C
zapotrzebowanie ciepta dla potrzeb c.o. 8,20 kW
zapotrzebowanie ciepta dla potrzeb c.t. 560 kW
zapotrzebowanie cieptfa dla potrzeb c.w.u. 10,0 kW

Ze wzgledu na to, ze zapotrzebowanie ciepta dla wentylacji i c.0. znacznie przewyzsza ilos¢
ciepta na przygotowanie cieptej wody, ciepto na cele c.w.u. zostaty pominiete w bilansie cieplnym.

Przyjete do doboru kotta zapotrzebowanie ciepta wynosi: 13,80 kW
Przyjeto pompe ciepta glikol/woda o mocy 11 kW. Brakujgce 2,8 kW mocy w
okresach szczytowego zapotrzebowania na ciepto pokrywac bedzie dogrzewacz elektryczny

zainstalowany w zbiorniku buforowym o poj. 300 |

[l. Dobor urzadzen.

1. Pompa ciepta.

Dla przyjetego zapotrzebowania na ciepto dobrano pompe ciepta glikol/woda

o mocy 11 kW ze zbiornikiem buforowym o poj. 300 | i podgrzewaczem

cieptej wody o poj. 4501

Przeptyw wody przez obieg dolnego zrédta ciepta:

Nominalny przeptyw wody Gznom = 2,23 m3/h
Przeptyw wody przez obieg grzewczy:

Nominalny przeptyw wody (dT=7°C) Gc.o.nom = 1,33 m3/h
Przeptyw wody przez obieg cieptej wody

Nominalny przeptyw wody (dT=7°C) Gc.w.nom = 1,33 m3/h

2. Zabezpieczenie instalacji

2.1. Dobo6r naczynia wzbiorczeqo instalacji dolnego zrodta ciepta.

Zabezpieczenie instalacji ogrzewania wodnego systemu zamknietego z naczyniem wzbiorczym
przeponowym wg DIN 4807 lub EN 13831.
Objetos¢ rozszerzenia.

5,5 dm3

V.=pBxV, Ve

e

Pojemnosc instalacji Vsys. = 550 dm3
Przyrost objetosci wody B= 0,01



Pojemnosc catkowita.

+ 1
v =L .+ V,) Vn= 19,8 dm3
P. = P,
Pojemnos$¢ rezerwy wody Vy = 3 dm3
Max cidnienie pe = 2,5 bar
Ciénienie wstepne po = 1 bar
Cisnienie poczatkowe napetniania 1 bar

Dobrano naczynie wzbiorcze przeponowe o poj. 25 litréw
H = 280mm, D = 489mm, na ci$nienie 10 bar/120°C.

Rure wzbiorczg nalezy potaczy¢ z przewodem powrotnym wody grzejnej przez zbiornikiem
buforowym. Na rurze wzbiorczej nalezy umiesci¢ manometr tarczowy o zakresie 0-0,6 MPa

i zawér spustowy @ 20. Rura wzbiorcza powinna by¢ prowadzona ze spadkiem minimalnym 0,5%
w kierunku do naczynia. Zawoér spustowy umozliwiajgcy opréznienie rury i przestrzeni wodnej
naczynia nalezy zamontowac na kohcdéwce rury wzbiorczej.

2.4. Dobor zaworu bezpieczenstwa dolnego zroédta wg PN-B-02414:1999

Wymagana przepustowos¢ zaworu bezpieczenstwa

M:447,3><b><A\/(p1—p2)><p M= 172 kgl/s
Cisnienie robocze w instalacji p2 = 2,5 bar
Gestosc¢ wody p= 987,8 kg/m3
W spbtczynnik b= 1
Powierzchnia przekroju A= 10,0001 m2
Dopuszczalne ci$nienie instalacji p1 = 4,0 bar
Srednica gniazda zaworu

M -
do = 54x do = 16,5 mm
\/ac XA p2x p

Dobrano 1 zawor bezpieczenstwa
Srednica nominalna dn = 25 mm
Srednica kanatu dolotowego do = 20 mm
Cisnienie otwarcia p2 = 2,5 bar
Dopuszczalny wspétczynnik wyptywu acrz = 0,41

Przyjeto zawér bezpieczenstwa membranowy @ 25 , cisnienie otwarcia 2,5 bar,
dopuszczalna temperatura pracy 120°C. Zawor nalezy umiesci¢ bezposrednio przy pompie ciepta.

2.3. Dobor naczynia wzbiorczeqo instalacji grzewczej.

Zabezpieczenie instalacji ogrzewania wodnego systemu zamknigetego z naczyniem wzbiorczym
przeponowym.
Objetos¢ rozszerzenia.

= s Losen Ve= 90 dm3
‘ 100




Pojemnosc instalacji Vsys. = 700 dm3
Przyrost objetosci wody = 129 %

Pojemnosc catkowita.

Veeomin = Pl V. +V,) Vexpmin= 26,2  dm3
P.— P,
Pojemnosc¢ rezerwy wody Vwr = 7 dm3
Max cisnienie pe = 3,0 bar
Wysokos¢é geometryczna instalacji h= 3,5 m
Cisnienie wstepne po= 055 Dbar

Cisnienie poczatkowe napetniania

V. .o x +1
Do = —2 (po ) —1 pamin = 1,1 bar
, I/vexp,min - VWR

Cisnienie koncowe napetniania

p, +1 B
pa,maxg<1+ Vex(pe-Fl) e 1
I/exp,min X (po + 1)

pamax = 1,1 bar

Dobrano naczynie wzbiorcze przeponowe o poj. 35 litrow
H = 354mm, D = 475mm, na ci$nienie 6 bar/120°C.

Rure wzbiorczg nalezy potgczy¢ z przewodem powrotnym wody grzejnej przez zbiornikiem
buforowym. Na rurze wzbiorczej nalezy umiesci¢é manometr tarczowy o zakresie 0-0,6 MPa

i zawor spustowy @ 20. Rura wzbiorcza powinna by¢ prowadzona ze spadkiem minimalnym 0,5%
w kierunku do naczynia. Zawor spustowy umozliwiajgcy opréznienie rury i przestrzeni wodnej
naczynia nalezy zamontowac na koncowce rury wzbiorcze;j.

2.4. Dobor zaworu bezpieczenstwa instalacji grzewczej wg PN-B-02414:1999

Wymagana przepustowos¢ zaworu bezpieczenstwa

M =4473xbx A\(pl— p2)x p M= 243 kgls
Cisnienie robocze w instalacji p2 = 3,0 bar
Gestos¢ wody = 987,8 kg/m3
Wspdtczynnik b= 1
Powierzchnia przekroju A= 10,0001 m2

Dopuszczalne ci$nienie instalacji p1= 6,0 bar



Srednica gniazda zaworu

M
do =54x
\/aqu/pZXp

Dobrano 1 zawér bezpieczenstwa
Srednica nominalna

Srednica kanatu dolotowego
Cisnienie otwarcia

Dopuszczalny wspoétczynnik wyptywu

Przyjeto zawor bezpieczenstwa membranowy @ 25 , cisnienie otwarcia 3,0 bar,

dn =
do =
p2 =
acrz =

19,0

25
20
3,0
0,4

mm

mm
mm
bar

dopuszczalna temperatura pracy 120°C. Zawoér nalezy umiesci¢ bezposrednio przy zbiorniku

buforowym.

3. Urzadzenia automatycznej requlacji

3.1. Zawor trojdrogowy obiequ c.o.

Do zasilania instalacji ogrzewania podtogowego przewidziano obniznie parametréw
instalacyjnych poprzez podmieszanie z wodg powrotng za pomocg bloku zaworowego

mieszajgcego z sitownikiem
Obliczeniowy przeptyw wody grzejne;j:

0 x 0,86

o x At
p - gestos¢ wody dla temp. 42°C -

G =

Strata ciSnienia na zaworze:

2
G
Ap =
p (KVSJ

4. Wymiennik c.w.u.

Zapotrzebowanie na ciepta wode.

A]-'36—10

Vi =V x —5-10
® * A7—'45—10

V36 = 0,7*n1*q1*t1+n2*q2*t2

n1 - ilos¢ umywalek i zlewozmywakow -
Przyjeto, ze jednoczes$nie bedzie uzywane
q1 - zuzycie wody na 1 umywalke -

T - czas korzystania z umywalki -

n2 - ilos¢ natryskow -

Przyjeto, ze jednoczesénie bedzie uzywany
g2 - zuzycie wody na 1 natrysk -

T - czas korzystania z natrysku -

G =
0,9914 t/m3
Ap =
V45 =
V36 =
10 szt
7 szt umywalek
4 dm3/min
3,5 min
6 szt
5 natrysk
10 dm3/min
10 min

0,71 m3/h
0,005 bar
422 dm3
569 dm3



Wymagana moc cieplna do podgrzewuw c.w.

Q:chxAT Q= 105
3600 x 7
V - pojemnos$¢ dobranego podgrzewacza 450 dm3
V - przyjeta pojemnosc¢ obstugiwana przez nagrzewnice
kottowg dobranego podgrzewacza - 450 dm3
C - ciepto wtasciwe - 4,19 kJ/kg
AT - r6znica temp. wody zimnej i ogrzanej - 40 °C
T - czas podgrzewu - 2 h

kW

Dla docelowego obliczeniowego zapotrzebowania c.w.u.dobrano zasobnik c.w.u. o poj. 450 I.

W wymienniku nalezy zamontowaé czujnik temp. dajgcy sygnat do wytgczenia pompy fadujgcej

po osiggnieciu w wymienniku nastawionej temp. podgrzewu.

5. Zabezpieczenie wymiennika c.w.u.

5.1.Zawor bezpieczenstwa wg PN-76/B-02440.
Przepustowo$¢ zaworu bezpieczenstwa:

G=0,16xV = 72
Pojemnos¢ wymiennika c.w.u. V= 450

Srednica kanatu dolotowego w zaworze pod grzybem:

4G
d:\/ d= 21

3,14x1,59% a, x/LIx(p, — p, )xy

Wspbtczynnik wyptywu zaworu bezpieczenstwa ac=0,35a = 0,1575
Wspétczynnik wyptywu zaworu bezpieczenstwa wg producenta a= 045
Dopuszczalne cisnienie w instalacji p1= 6
Cisnienie wyptywu p2 = 0
Gestos¢ wody (t=70°C) y= 977,81

Przyjeto zawor bezpieczenstwa membranowy o danych: wielkos¢ zaworu 1",
Srednica kanatu dolotowego 20 mm, wspotczynnik wyptywu 0,20 , cisnienie 6 bar.
Zawor nalezy umiesci¢ bezposrednio przy wymienniku na rurociggu wody zimnej.
5.2. Naczynie wzbiorcze do wody.

Pojemnos¢ uzytkowa

Ve = Vsp*(n1-n2) Ve = 7,6
Vsp — pojemnos¢ zasobnika Vsp = 450
n1 — objetos¢ wtasciwa wody przy temp. 70°C nt= 1,0171

dm3/h
dm3

mm

bar
bar
kg/m3

dm3

dm3
dm3/kg

n2 — objetos¢ wiasciwa wody przy temp. 10°C n2 = 1,00027 dm3/kg



Pojemnos¢ catkowita

Vn = Ve/Df

Df = (pe-po)/pe

pe =psi — 0,5

pe — dopuszczalne nadcisnienie kohcowe
psi — cisnienie wyrzutowe zaw. Bezpieczenstwa
po — ciSnienie wstepne w naczyniu

po = pa -0,2

pa — cisnienie za reduktorem cisnienia

Dobrano naczynie wzbiorcze przeponowe do wody o poj. 25 litréw

@D = 280mm, H = 498mm, na cisnienie 10 bar/70°C.

6. Dob6r pomp

6.1. Pompa tadujaca zbiornik buforowy.

Konieczna wydajnos¢ pompy

Gp=Gnom

Wymagane cisnienie podnoszenia

opory pompy ciepfa -
opory instalacji -

Hp=1,1x2,5

2,0 m
0,5m

Pompa obiegowa jest zainstalowana w pompie ciepta.

6.2. Pompa obiegu c.0. z podmieszaniem.

Konieczna wydajnos¢ pompy

G

_0x086

L1

P X< At

p - gestos¢ wody dla temp. 42°C -
Wymagane cisnienie podnoszenia

cisnienie dyspozycyjne dla instalacji -

Hp=1,1x1,6

W sktad zaworowego bloku mieszajgcego wchodzi pompa U55-25.

6.3. Pompa obiegu grzewczego cieptej wody

Konieczna wydajnos¢ pompy

G

0 x 0,86

P x At

0,9914 t/m3

1,6 m

Hp

Hp

1,33

2,75

0,78

1,76

0,88

dm3

bar

bar

bar
bar

m3/h

m3/h

m3/h



p - gesto$¢ wody dla temp. 70°C - 0,97781 t/m3

Wymagane cisnienie podnoszenia

opory instalacji - 1m
opory wymiennika - 0,5m
Hp=1,1x1,5 Hp= 1,65

Pompa obiegowa jest zainstalowana w pompie ciepta.

6.4. Pompa cyrkulacyjna cieptej wody

Konieczna wydajnos¢ pompy

G gyrk = 0,2xG c.w. G= 0,09
p - gesto$é wody dla temp. 70°C - 0,97781 t/m3

Wymagane cisnienie podnoszenia

opory instalacji - 1,5 m

Hp=1,1x1,5 Hp= 1,65
W obiegu grzewczym cieptej wody dobrano pompe 25-40B, 220-230 V, P = 25-45 W,
1=0,12-0,20 A.

Praca na 1 biegu.

6.5. Pompa obiegowa centrali wentylacyjnej.

Konieczna wydajnos¢ pompy
Przyjety z doboru nagrzewnicy przeptyw wody grzejnej G= 029
p - gesto$¢ wody dla temp. 42°C - 0,9914 t/m3

Wymagane cisnienie podnoszenia

opory instalacji - 0,2m
opory zaworu regulacyjnego - 0,9 m
opory nagrzewnicy wodnej - 0,4 m
Hp=1,1x1,5 Ho= 1,65

W obiegu grzewczym cieptej wody dobrano pompe 25-40, 220-230 V, P = 25-45 W,
1=0,12-0,20 A.
Praca na 1 biegu.

m3/h

m3/h



